

Докучаев Александр Васильевич
ведущий библиотекарь отдела библиотечного обслуживания бюджетного учреждения
«Национальная библиотека Республики Карелия» г. Петрозаводск
E-mail: dokuchaev@library.karelia.ru

ВМЕСТЕ ПРОТИВ ТЕРРОРА. ОПЫТ РАБОТЫ В НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ КАРЕЛИИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ТЕРРОРИЗМА И ЭКСТРЕМИЗМА

Аннотация: В статье рассматривается опыт работы в Национальной библиотеке Карелии по профилактике терроризма и экстремизма. Особое внимание уделяется организации деятельности по профилактике терроризма, и выделяются основные направления ее осуществления. Автор подчеркивает, что основной задачей современного общества и государства является формирование позитивного общественного сознания, которое исключает саму возможность использования насилия для достижения каких-либо целей.

Ключевые слова: терроризм, экстремизм, профилактика, предупреждение, противодействие, молодёжь.

Сегодня для современной России, как и для многих стран мира, одним из важнейших дестабилизирующих факторов стал терроризм и экстремизм. Они являются серьезными вызовами национальной безопасности, источником рисков и угроз для общества и для каждого отдельного человека. Формирование антитеррористической идеологии, антитеррористических знаний и навыков, необходимых для обеспечения личной и общественной безопасности, является важной задачей, стоящей перед современным российским обществом.

Вопросы о сущности и особенностях терроризма, возможностях его влияния на общество и государство остаются всё ещё недостаточно изученными. В качестве примера можно назвать следующие наиболее обсуждаемые темы: Что есть терроризм? Каково соотношение понятий терроризма и террора, терроризма и экстремизма? Можно ли терроризм характеризовать как новое явление конца XX – начала XXI века?

В современной России рост угрозы терроризма происходит на фоне обострения и распространения политического, этнического, религиозного экстремизма, представляющего значительную опасность для интересов личности, общества и государства, политической, военной, экономической, экологической безопасности страны, ее конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности. Терроризм – идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанными с устрашением населения и иными формами противодействия насильственных действий. Современный терроризм представляет сложную систему, состоящую из комплекса взаимодополняющих процессов – идеологических, криминальных, военных, экономических, политических, религиозных и националистических. В международной и отечественной правовой практике отсутствует общепринятое представление о терроризме. Многообразие подходов к его определению объясняется спецификой регионов, национальными и историческими традициями, степенью стабильности политической ситуации в стране, особенностями юридических школ.

Терроризм в России прошёл в своём развитии три исторических этапа: ранний, индивидуалистический терроризм с конца 1860-х до начала 1880-х гг. XIX века, осуществляемый фанатиками-одиночками; терроризм начала XX века, осуществляемый эсеровскими и анархистскими организациями; международный терроризм 1990-х гг. XX – начала XXI века. Терроризм составляет сегодня серьёзнейшую проблему общественного

развития не только на уровне внутригосударственных отношений, но также и на уровне мировой политики, проблему глобального масштаба. Если на рубеже XIX и XX веков террористы действовали методом индивидуального террора, убивая политических и государственных деятелей, то объектами терактов современных террористов всё чаще становятся беззащитные мирные люди.

Национальная библиотека Карелии является важным элементом системы противодействия идеологии терроризма и экстремизма. Используя информационные ресурсы и возможности для разъяснения сущности терроризма и экстремизма, их общественной опасности, организуя работу в сотрудничестве с общественными организациями и образовательными учреждениями, Национальная библиотека Карелии формируют неприятие идеологии насилия, обеспечение знаний и навыков личной и общественной безопасности.

Одной из основных и доступных наглядных форм библиотечной работы является книжная выставка. Задача подобных выставок – показать, какую угрозу несет терроризм миру в целом и отдельным странам в частности, а также каждому человеку. При организации книжных выставок следует не только демонстрировать издания, говорящие об опасностях экстремизма и терроризма, но и акцентировать внимание читателей, в первую очередь молодежи, на бесперспективности попыток решения тех или иных проблем при помощи террористических или экстремистских актов. Сложные общественные проблемы, имеющие политические, социальные, религиозные или иные корни, невозможно решить с помощью экстремистских и террористических методов, это может привести только к очередному витку противостояния противоборствующих сил.

Приоритетным направлением государственной политики в настоящее время становится не только борьба с терроризмом, но и его профилактика, и такая расстановка акцентов уже дала свои положительные результаты. Многовековой опыт борьбы с терроризмом свидетельствует, что террористический акт лучше предотвратить, чем устранить его последствия.



Книжная выставка «Международный терроризм – угроза современной цивилизации»

Особенно важно проведение антитеррористической работы в молодежной среде, так как именно данная категория граждан является наиболее уязвимой в плане подверженности негативному влиянию разного рода террористических и экстремистских групп. Актуальность приобретает умение на ранней стадии диагностировать формирование экстремистских мотивов в сознании молодых людей.



Просветительская программа «Международный терроризм – угроза современной цивилизации» для студентов и школьников Петрозаводска

Основой профилактики негативных проявлений несовершеннолетних является работа по формированию у молодого поколения духовно-нравственных ценностей, гражданской ответственности, правовой культуры, патриотизма. Одной из точек взаимодействия Национальной библиотеки Карелии и образовательных учреждений Петрозаводска и Республики занимает патриотическое воспитание. Для популяризации истории России в Национальной библиотеке Карелии проводятся лекции о знаменательных датах и днях воинской славы: Ледовом побоище, сражении на Куликовом поле, битвах под Полтавой и Бородино, обороне Севастополя, важнейших сражениях в годы Великой Отечественной войны.

Ещё одним важным направлением патриотического воспитания является рассказ о государственной символике Российской Федерации – гербе, флаге, гимне, а также государственных праздниках. В этих целях используют такие формы работы, как тематические встречи, лекции, встречи с известными историками и краеведами.

Наряду с мероприятиями, посвященными ратному подвигу народа, необходимо уделять внимание популяризации государственной и краеведческой символики, воспитанию толерантности, популяризации культурных достижений наших соотечественников.



Учащиеся Петрозаводского президентского кадетского училища на просветительской программе, посвященной героям Отечества

Для исключения вовлечения молодежи в деятельность террористических организаций необходимо осуществлять работу, направленную на профилактику терроризма в среде подростков. Для профилактики терроризма необходимо выстроить систематическую работу, в которую будут включены все звенья – семьи подрастающего поколения, образовательные организации дошкольного, общего и дополнительного образования, а также органы государственной власти.

В современных условиях наиболее эффективным является использование в работе с молодежью интерактивных форм и методов, развивающих умение дискутировать. С помощью дискуссии и просветительских программ можно быстро донести до большого количества людей нужную идею, привлечь внимание к проблеме.

Профилактика терроризма должна реализовываться как непосредственно путем ограничения подрастающего поколения от информации, носящей радикальный характер, выработки у подрастающего поколения умения не поддаваться воздействию вербовки террористов, а также посредством формирования у молодежи неприятия деятельности террористических организаций. Комплексность, последовательность и систематичность проводимых мер будет способствовать профилактике терроризма в молодёжной среде.